



Verksamhetsberättelse 2007

Föreningen Alla Kvinnors Hus

VERKSAMHETSBERÄTTELSE 2007

Inledning

Styrelsen för Alla Kvinnors Hus lämnar följande redovisning över verksamheten 2007.

Alla Kvinnors Hus är Sveriges första och största kvinnojour. Vår organisation har genom åren vuxit, förändrats, påverkat och utvecklats. Mycket har hänt sen den dag år 1978 då AKH slog upp dörrarna för de första kvinnorna som behövde skydd.

Ständig utveckling har alltid varit grundläggande för vår organisation. Genom att vi alltid ställer höga krav på det stöd vi erbjuder kvinnor och barn har vi genomgått en professionalisering. Vi kan idag, genom våra tio anställda och 115 volontärer erbjuda hög kvalité inom många olika verksamheter.

Under året har vi haft fokus på Alla Kvinnors Hus som en kunskapsorganisation. Detta har vi gjort genom att satsa på ny kunskap, utveckla volontärbildningen och genom att fortsätta arbetet med att sprida vår kunskap. Vi har velat vara en aktiv organisation med många omvärldskontakter. Vi har också arbetat med vårt budskap, där vi vill ta vara på all den kraft och kapacitet som finns i organisationen och hos alla kvinnor som söker sig till oss.

Vi har formulerat detta i tre grundläggande påståenden som ger riktning för allt arbete som bedrivs på Alla Kvinnors Hus.

- Vi är en organisation där kvinnor kan skapa en plattform för ett nytt liv, ett ställe där hon kan börja om och ta kontroll över sin egen framtid.
- Vi bygger självkänsla och stärker kvinnor att kräva ett liv utan våld.
- Vi är inte ett hus för offer utan ett hus för nystart och möjligheter, AKH är ett växthus!

Styrelse

Styrelsen har haft följande sammansättning under året.

Ordförande	Elin Almqvist (Arbetsutskottet)
Viceordf	Inger Eriksson (Arbetsutskottet)
Kassör	Veronica Sandman (Arbetsutskottet)
Ledamöter	Cecilia von Strokirch
	Goldina Smirthwaite
	Linda Lauronen

Veronika Ryd
Christin Sandberg
Kristina Ågren Silver
Anna Lindqvist

Adjungerade Maryam Yazdanfar
Jenny Sonesson

Revisorer Antonia Ribbing

Ersättare Sonja Gardefjord

Auktoriserad Marie Nordlander
revisor

Alla Kvinnors Hus genomförde sitt ordinarie årsmöte i mars 2007.

Alla Kvinnors Hus grundorganisation

Alla Kvinnors Hus är en ideell förening med cirka 550 medlemmar vars uppdrag är att bedriva rådgivning i sociala och juridiska frågor relaterade till mäns våld mot kvinnor och deras barn samt ge kvinnor stöd i akuta nödsituationer, såsom misshandel och våldtäkt. Telefonjour och övernattningsmöjligheter för kvinnor utsatta för våld eller hot om våld skall finnas.

Arbetet bedrivs inom tre huvudområden Kvinnojour, Barnjour och Team För Våldtagna Kvinnor. Det sist nämnda drivs i samarbete med Stockholms stads kvinnojour Kriscentrum. Utöver stöd och råd arbetar vi aktivt med utbildning och opinionsbildning. Kvinnojouren kan erbjuda skyddat boende för upp till 11 kvinnor och deras barn. Kvinnojouren har tre heltidsanställda och cirka 60 volontärer, Barnjouren har två heltidsanställda och cirka 9 volontärer, Team För Våldtagna Kvinnor har en heltidsanställd och cirka 30 volontärer. Dessutom finns en deltidanställd redovisningsekonom, en heltidsanställd vaktmästare samt en heltidsanställd verksamhetschef. Under året har vi också haft en projekthanterad dramapedagog anställd på halvtid. Organisationen leds av en ideellt arbetande styrelse.

Under 2007 har Alla Kvinnors Hus arbetat för att uppfylla organisationens övergripande mål;

- vi har genom kontinuerliga utbildningar utvecklat stöd och rådgivningsinsatserna till våldsutsatta kvinnor och deras barn
- vi har spridit kunskap om mäns våld genom att hålla utbildningar, ta emot studiebesök, föreläsa och genom att delta i det mediala samtalet
- vi har tillhandahållit skyddat boende
- vi har förvaltat huset på Svartensgatan

Under 2007 har vi arbetat med ett antal övergripande mål;

- Kulturdokumentet har använts aktivt under året i bland annat volontärutbildningar och vidareutbildningar. Kulturdokumentet har också skickats ut till våra medlemmar i ett medlemsbrev.

- Under året har vi fortsatt arbetet med att lyfta fram volontärerna som vår främsta resurs. Det har varit en viktig del av styrelsens och personalens planering och utveckling av verksamheten. Det har också varit en viktig beståndsdel i våra utbildningar.
- Styrelsen har tagit fram mer detaljerade beräkningar för kostnader inom verksamheten. Detta har gjorts genom att beräkna de olika verksamhetsområdenas egna kostnader genom att ta med lokalkostnader, personalkostnader och volontärsamordning. Vi har också arbetat för att sprida kunskapen om Alla Kvinnors Hus ekonomi. I de flesta externa kontakter försöker vi ha med budskapet om hur vår verksamhet finansieras och vad det kostar att bedriva verksamheten. Medlemmarna har informerats om ekonomin i medlemsbladet.

Alla Kvinnors Hus som kunskapsbärare

Alla Kvinnors Hus arbetar för ett samhälle utan mäns våld och den långsiktiga visionen är att kvinnojourerna i sin nuvarande form inte längre ska behövas. Därför arbetar Alla Kvinnors Hus aktivt med att sprida den kunskap som under åren samlats i organisationen. Genom att öka medvetenheten om området mäns våld och samtidig skapa opinion är vi med och förändrar det samhälle som vi verkar inom.

Under året har både personalen och volontärer tagit emot studiebesök och hållit föreläsningar. Detta är kanske de mest effektiva sätten att sprida vårt budskap och vi har därför ansträngt oss för att vara så öppna så möjligt och tacka ja till de inbjudningar vi fått. Under året har organisationen genomfört 31 utåtriktade föreläsningar, för bland annat ROKS, socialtjänsten, polisen, gymnasieskolor, folkhögskolor, kommuner, fastighetsägare, kyrkan och andra kvinnojourer.

Cirka 70 studiebesök har tagits emot under året, bland annat från Polisväsendet i Ryssland, Kvinna till Kvinna, Lärarhögskolan, folkhögskolor, olika barnverksamheter i Sverige, Länsstyrelsen, Centrum för Genusstudier, Amnesty Kvinnorättsgrupp och ungdomsmottagningar.

Vi har deltagit i flera större arrangemang. Exempel på detta är Feministiskt Forum och Operation Kvinnofrids kampanj ”okejsex.nu”. Ett lyckat arrangemang var den manifestation som artisten Magnum Coltrane Price genomförde i Kungsträdgården mot mäns våld mot kvinnor och där intäkterna gick till Alla Kvinnors Hus. Vi deltog i en stor manifestation i Humlegården som arrangerades för att visa vårt missnöje med hur rättsväsendet behandlar kvinnor i våldtäktsmål. På internationella dagen för avskaffandet av våld mot kvinnor deltog Alla Kvinnors Hus på ROKS manifestation på Sergels torg.

Vi har under året även deltagit i flera viktiga nätverkssamarbeten, exempel på detta är Länsstyrelsen, Nordiska kvinnor mot våld, Operation Kvinnofrid, Zonta, Fortum, Hvilan och BUP. Flera politiska partier har varit på studiebesök och ordförande talade på ett seminarium tillsammans med jämställdhetsministern i Riksdagen där hon gav Alla Kvinnors Hus syn på regeringens Handlingsplan mot våld mot kvinnor.

På huset har vi också under året haft öppna informationskvällar för alla som vill lära sig mer om vår verksamhet. En annan viktig kanal för att nå nya medlemmar och volontärer är de kvinnokaféer som vi har på huset där olika föreläsare bjuds in. På detta sätt har vi fått in ny

kunskap i vår organisation och vi har också vid varje kafé informerat om vår verksamhet.

Media

Alla Kvinnors Hus får ofta förfrågningar från media. Eftersom media är ett bra sätt att sprida vår kunskap och att göra vår verksamhet mer känd försöker vi, både styrelse, personal och volontärer, att ge intervjuer. Under året har vi bland annat intervjuats av Svenska Dagbladet, Dagens Nyheter, Aftonbladet, UR, ETC, Stockholm City, Veckorevyn, Resumé, "Mitt i"-tidningarna runt om i stan, hörts i Sveriges Radio P1, P3, Ekot, synts i SVT:s "Perspektiv", ABC-nyheterna, SVT:s "Sex med Victor" och i Expressen-tv. Dessutom har en krönika skrivits i tidningen Folk och Försvar.

Volontärbildning

Under året har två grundutbildningar genomförts för nya volontärer och sammanlagt utbildades ca 60 nya volontärer. Vidareutbildningar genomförs kontinuerligt för att volontärerna ska upprätthålla och få ny kunskap. Under året har följande vidareutbildningar hållits:

Hedersrelaterat våld av Astrid Schlyter
Sexuella övergrepp av Paula Heljestrand
Rättsprocessen av Tomas Bodström
En fördjupning i att prata om sex och samlevnad
Utbildningsdag om grupprocesser
Utbildningsdag om att leda samtalsgrupp

Medlemsaktiviteter

Vi har haft flera medlemsmöten under året. Förutom årsmöte i mars har vi även haft ett medlemsmöte där vi lärde oss mer om rättsprocessen och juridik. Ett annat medlemsmöte vi genomförde var med respektive ordförande för ROKS och SKR. Detta medlemsmöte följde vi upp med ytterligare ett medlemsmöte där vi diskuterade vilken paraplyorganisation vi bör tillhöra. Vi detta möte hade vi även en diskussion om hur Alla Kvinnors Hus bör se på samtycke i våldtäktslagstiftningen. I december antogs verksamhetsplan och budget för 2008 på ett medlemsmöte.

Medlemmarna har fått ett medlemsbrev var tredje månad och dessutom har volontärerna fått nyhetsbrev via mail vid 14 tillfällen.

Alla Kvinnors Hus som arbetsgivare

Alla Kvinnors Hus är idag en mellanstor arbetsgivare och det är viktigt att vi är en god och ansvarsfull arbetsgivare. För att hålla kunskaperna uppdaterad har vår vice ordförande deltagit i en Arbetsrättskurs IDEA samt seminarier som hållits av IDEA. IDEA är den arbetsgivarorganisation som Alla Kvinnors Hus är ansluten till. Dessutom är vår verksamhetschef styrelseledamot i IDEA.

Personalen har under året vidareutbildats inom en rad områden. Kortare utbildningar har varit retorik, processledning, personlig coaching, att samtala med barn som far illa och ”Besvärliga människor” och ett seminarium på Ledarskapsinstitutet. Längre vidareutbildningar har under året genomförts genom kontinuerlig handledning, praktik på Hvilan, Kognitiv Beteendeterapi, Deltagande i Metodutvecklingsgrupp för arbete med våldsutsatta missbrukande kvinnor.

Personalen har under året även arbetat med intern metodutveckling såsom nya metoder för volontärsamordningen, nya metoder att låta barn själva rita och berätta som underlag för tvister i tingsrätten, vidareutvecklat barngrupperna med mer inriktning på hot och våld.

Styrelsens arbete

Under året har styrelsen sammanträtt 11 gånger och arbetsutskottet har sammanträtt lika många gånger. Styrelsen har bland annat tagit fram en kommunikationsplan, genomfört en säkerhetsöversyn, haft möten med samtliga volontärgrupper, deltagit på konferens om ideellt ledarskap och deltagit på ROKS ordförandekonferens och ROKS årsmöte. Styrelsen har haft två egna planeringskonferenser under året och en gemensam med personalgruppen. Flera olika arbetsgrupper har under året jobbat med stadgeöversynen, planering inför medlemmöten och överläggningar, medlemsvärning och jubileumsåret.

Stöd och rådgivning

Cirka 115 av Alla Kvinnors Hus medlemmar arbetar som volontärer inom verksamheten. Det är just detta volontärarbete som gör vår verksamhet unik och innebär att vi kan möta så många kvinnor och barn varje år.

Volontärerna är organiserade i olika grupper. Grupperna kan variera över tid anpassade dels efter verksamhetens behov, dels efter intresse hos de aktiva. Målsättningen är att bedriva en bred och kunskapsintensiv stödverksamhet som är anpassad efter de behov vi ser och hör hos de våldsutsatta kvinnorna och deras barn. Under 2007 fanns det volontärer i Telefonjourngruppen, Stödsamtalsgrupper, Tjejjouren, Team för Våldtagna Kvinnor, Barnjouren, Dövjouren, Juristjouren, Informationsgruppen och i Styrelsen. Under 2007 har alla volontärer erbjudits handledning och vidareutbildning.

Telefonjouren

Telefonjouren är öppen vardagar 9.00 – 21.00 samt helger 18.00 – 21.00. Dagtid bemannas telefonjouren till största delen av anställd personal. Volontärer håller telefonjouren öppen under kvällstid och helger.

Totalt har volontärer under kvällstid tagit emot 739 samtal till kvinnojouren. Det är en ökning med 1,5 % jämfört med 2006.

Juristjouren har tagit emot 253 samtal.

Tjejjouren har tagit emot 107 samtal och 45 mejl.

Dövjouren har tagit emot 4 samtal och besök

Dagjouren har genomfört 448 stödsamtal i personliga möten och 2 833 samtal av rådgivande och informativ karaktär per telefon, medverkat vid 78 möten med socialtjänsten. Personalen har även tagit emot 33 studiebesök.

Totalt har volontärer och personal tagit emot 3 572 samtal till Kvinnojouren.

Övrig volontärverksamhet knuten till Kvinnojouren

Dövjouren finns på plats varannan torsdag kl 18-21 jämna veckor. Dövjouren har haft tre möten med dövteamet, genomfört tre informationsmöten på Dövas Kvinnoförening, haft stödsamtal med en kvinna och gjort en intervju med SVT om handikappade kvinnor och våld.

Enskilda stödsamtal

Stödsamtalsgruppen har genomfört 84 enskilda samtal med sammanlagt 16 kvinnor.

Samtalsgrupper

Under året har tre samtalsgrupper genomförts för sammanlagt 24 kvinnor.

Mejl och hemsida

Antalet mejlförfrågningar har ökat under året men särskiljs i dagsläget inte från telefonsamtal i statistiken. Vi arbetar med att skapa rutiner för att hantera ökande mejlkontakter.

Barnjouren

Barnjouren arbetar med stöd för barn som bevittnat våld i hemmet. I Barnjouren arbetar två kvinnor med specialkompetens (varav en har varit föräldraledig under en del av året) med de direkta samtalen med barnen. Under 2007 har 39 barn bott på Alla Kvinnors Hus. Barnjouren har genomfört 129 enskilda samtal med barnen för att de ska få bearbeta sina erfarenheter. Samtal har även erbjudits och genomförts med mammor som bott på huset. En samtalsgrupp för barn har genomförts under året. Barnjouren har tagit emot 505 telefonsamtal av rådgivande och informativ karaktär

I Barnjouren har genomförts 110 samtal med barn som inte bor på huset men som har bevittnat våld i hemmet och barnjouren har deltagit vid 7 rättegångar för att stötta barnen och värna om deras rättigheter.

Tiden på Alla Kvinnors Hus är naturligtvis jobbig för barnen. Men för att det ska bli lite roligare och så " normalt " som möjligt ansvarar 9 volontärer för en aktivitetsgrupp " Barnkul " som träffas cirka en gång i veckan. Där har barnen bland annat tittat på film, spelat teater, läst läxor, lekt, bakat och åkt på utflykter.

Team för Våldtagna Kvinnor

I Team för våldtagna arbetar volontärer med stöd till våldtagna kvinnor och med skolinformationsverksamhet. Sammanlagt har 30 volontärer arbetat i Teamet under året. Arbetet samordnas av en anställd.

Sammanlagt har 25 kvinnor fått cirka 250 stödsamtal. Den anställda samordnaren har tagit emot cirka 100 telefonsamtal från stödsökande kvinnor och deras anhöriga, men även från andra berörda såsom arbetsgivare m fl. Hon har också genomfört enskilda stödsamtalsserier med 10 kvinnor, sammanlagt cirka 50 timmar. Under året har volontärer i Team för Våldtagna Kvinnor, i samarbete med ABF, genomfört fyra samtalsgrupper. Varje grupp har träffats tolv gånger, två timmar per tillfälle. Varje grupp har haft två ledare från stödverksamheten. Team för Våldtagna Kvinnor har arrangerat en Bildterapihelg i Grisslehamn med 8 deltagare och 3 volontärer.

Team för Våldtagna Kvinnor har ingått i nätverk för förbättrat mottagande av personer utsatta för våldtäkt med bland andra SÖS, Kriscentrum, Maria Ungdom, Procentrum m.fl. Teamet har även varit med referensgrupper för Länsstyrelsen, Socialtjänstförvaltningen och för Operation Kvinnofrid.

Under 2006 har skolinformatörerna i Team för Våldtagna Kvinnor mött cirka 800 elever och skolpersonal i Stockholms län. Föreläsningarna har främst ägt rum på grund- och gymnasieskolor men även på högskolan. Informatörerna har deltagit i Operation Kvinnofrids kampanjutbildning Okejsex.nu och då mött ca 400 personer.

Under året har samtliga volontärer inom Team för Våldtagna Kvinnor träffats vid två tillfällen. Volontärerna träffas också regelbundet i mindre grupper, så kallade basgrupper för samtal kring arbetet.

Systrar på söder

Aktivitetsgruppen Systrar på söder, som finansierad med medel från Brottsofferfonden, är öppen för alla de som gått i Teamets stödverksamhet och har under året träffats en gång i månaden. Gruppen leds av två volontärer.

Anhörigverksamhet

Under året har vi som vanligt hänvisat anhöriga för enskilda samtal till vår samarbetspartners anhörigmottagning på RFSU.

Det skyddade boendet

Vi kan erbjuda sammanlagt 11 kvinnor och deras barn ett skyddat boende på Alla Kvinnors Hus. Vi har nio platser i fastigheten på Svartensgatan och två platser i lägenheter på hemlig adress. Tack vare dessa externa lägenheter har vi möjlighet att ta emot kvinnor med tonårspojkar. I en av lägenheterna tillåter vi husdjur.

Under 2007 har 45 kvinnor fått skyddat boende på Alla Kvinnors Hus. Kvinnorna har i genomsnitt stannat i 60 dygn. Beläggningen har varit 67 % vilket är lägre än under 2006 (85%). Detta beror i första hand på att vi under flera perioder har haft intagningsstopp då arbetsbelastningen varit för hög för en alltför liten personalgrupp. Under andra halvåret förstärkte vi gruppen med ytterligare en anställd och är nu med tre medarbetare i Kvinnojouren bättre rustade att ta emot kvinnor med en allt mer sammansatt och komplicerad problematik. 42 kvinnor har hänvisats från Socialtjänsten i olika kommuner vilka också har betalat för boendet. 3 kvinnor har själva både sökt och betalat för boendet. Av dem som hänvisats från Socialtjänsten har 35 kvinnor kommit från Stockholm och 7 från andra kommuner. Av de 44 kvinnor som bott hos oss har 34 polisanmält mannen.

Förutom skydd, personliga stödsamtal, hjälp vid kontakter med andra aktörer i samhället, i vissa fall medföljning till rättegång och läkare och viss praktisk hjälp erbjuds kvinnorna regelbundna husmöten två gånger per vecka, massage, samtalsgrupp, stöd i föräldrarollen, utflykter, bio och teaterbesök, fester och utflykter med mera. Under kvällarna kan boendekvinnorna besöka de ideellt arbetande kvinnorna i telefonjouren.

Genom att Melanders Fisk och Lulles Vilt och Fågel i Söderhallarna skänker mat till Alla Kvinnors Hus har vi även detta år kunnat erbjuda boendekvinnorna färdiglagad mat av hög kvalitet.

Dramaprojekt

Hösten 2007 startade dramaprojektet "Nya förhållningssätt" med stöd av Allmänna Arvsfonden. Projektet innehåller tre delar; gruppträffar för barn som bor/bott i det skyddade boendet, gruppträffar för kvinnor som bor/bott i det skyddade boendet och vidareutbildning för volontärerna inom Alla Kvinnors Hus. 2007 genomfördes 15 träffar med barn och tre träffar med kvinnor. Två vidareutbildningstillfällen har hållits, ett för Barnjoursvolontärer och ett för samtalsgruppledare inom Team för Våldtagna Kvinnor och Kvinnojouren.

Med barnen ligger fokus på lek, skapande och fantasi. Genom leken övas samarbetsförmågan och praktisk konflikthantering. Barnens skapade alster har visats upp i en utställning i trapphuset med en vernissage dit mammor, boendekvinnor och personal var inbjudna. Träffarna med kvinnorna har ett personlighetsutvecklande perspektiv och har ägnats åt skrivövningar, målning, samtalsövningar och reflektion. Barnjourens volontärer hade en träff under temat "Hur kan jag vara en vettig vuxen tillsammans med barnen?"

Vårt vackra hus

Styrelsen har genomfört en säkerhetsöversyn av huset och sammanställt ett åtgärdsprogram som nu successivt genomförs. Samtal har förts med fastighetsägaren om en nödvändig invändig upprustning av huset om medlen för detta beviljas. Lås och nycklar har förnyats i hela huset, bekostat av vår fastighetsägare. Under året har en av jourlägenheterna renoverats.

Avslutning

Att Alla Kvinnors Hus behövs är det ingen tvekan om. Vi har under året haft ett jämnt och högt tryck på det skyddade boendet. Vi har tagit emot fler samtal i telefonjouren och våra samtalsgrupper och samtalsserier är efterfrågade.

Det är lätt att vara stolt över allt det vi gör. Och det är genom alla våra viktiga medlemmar som stöttar vår verksamhet, genom våra duktiga volontärer som lägger ned tid och energi och genom att vi har stöd och förtroende från kommun, stat och landsting som detta är möjligt. Vi är helt enkelt många som bidrar till att huset på Svartensgatan under året varit sjudande av liv och aktivitet.

Det långsiktiga målet är att kvinnojourerna inte ska behövas längre. Vi fortsätter att kräva att samhälle utan mäns våld mot kvinnor där alla har samma friheter, rättigheter och möjligheter oavsett kön. Men så länge ojämlikheten består behövs Alla Kvinnors Hus.

Tack till alla ni som bidragit till att 2007 blev ett viktigt och framgångsrikt år!

Elin Almqvist
Ordförande Alla Kvinnors Hus

Alla Kvinnors Hus
arbetar för
ett samhälle utan mäns våld mot kvinnor.
Vi kräver
att samhället tar sitt ansvar och utdömer
rättmätiga straff samt inför obligatoriska
behandlingar för förövarna.
Vi arbetar för
ett samhälle där alla har samma friheter,
rättigheter och möjligheter oavsett kön.
Vi tar avstånd från
varje form av yttring där kvinnan framställs
som ett objekt som kan köpas, säljas
eller på annat sätt förnedras.

Utdrag ur Alla Kvinnors Hus kulturdokument